

确保应助尽助 促进教育公平之方城篇

# 一站式办结生源地信用助学贷款

本报讯(通讯员魏平欣 乾鑫)日前,正在浙江大学就读的蒋艳艳(化名)收到了助学贷款到账通知。蒋艳艳家住方城县四里店镇,今年暑期带着录取通知书,到县一高办齐了贷款手续。

“高考之后,我幸运地获得了‘芙蓉学子’计划的青睐,当时还是在教体局资助中心办理的。”电话中,率先考入浙江大学的姐姐蒋艳丽(化名)向工作人员感谢,“现在相比当初程序上简化不少,特别是设立下沉点,到学校就能‘一站式’办理,不用排队等待,方便不走弯路。”

生源地信用助学贷款的办理集中在每年的7、8、9三个月,作为一个拥有

20余万师生的教育大县,申请人数多、排队时间长、天气炎热,为了破解这一难题,县生源地信用助学贷款工作领导小组经过研究,决定从2020年起,利用3-4年分别在县一高中、县五高中、县三高中设立生源地助学贷款服务网点,既方便学生、实现合理分流,又提升办理质量和办理效率。

生源地信用助学贷款工作是一项系统性强、复杂程度高的工作,设立下沉网点后,县学生资助中心主动作为,随即创新工作方法,通过“五统一”,建立了完善的生源地助学贷款资助政策体系:统一配置标准,做到办公场所统一、工作人员统一、装修设计统一、经费

拨付统一、工作制度统一、办公设备统一;统一政策宣传,建立县、乡、校三级宣传网络,利用微信群、公众号等平台及发放“告知函”、设立咨询台、面对面讲解等方式落实学生资助宣传长效机制;统一志愿者招募、培训,对应聘志愿者进行岗前统一培训,测试合格后,统一分配到县资助中心服务大厅和下沉网点,确保招来能用、招来会干,确保贷款工作顺利开展;统一工作流程,服务大厅和三个下沉点均按照生源地助学贷款工作流程,分四步进行——咨询服务、审核服务、办理服务、讲解服务;统一服务标准,在实际工作中,履行资助中心“十条服务承诺”,全面推行“首贷线

下”+“续贷线上”办理模式,更好方便服务前来办理贷款的学生和家长。

“让学生少跑腿,让数据多跑腿,不仅省去了学生及家长来回奔波的麻烦,还大大提高了办理效率。”据县学生资助中心相关负责人介绍,在“资助中心服务大厅+3个服务网点”的办理模式下,方城县不仅作为全省6个县之一代表我市在河南省生源地助学贷款工作会上作了《下沉网点,提质增效,实现一站式办结,圆学子大学梦》先进经验介绍,更是在生源地助学贷款工作方面实现“十一连增”,特别是2024年,助学贷款工作再创新高,贷款学生突破13000人,贷款金额突破1.7亿元。②8



校园内外

市三小

## 师生诵读礼赞中华

本报讯(通讯员魏振)日前,市三小举办主题为“以书香之青春,赞盛世之中华”的师生朗诵活动。

本次比赛共吸引了该校数百名师生积极参与,经过层层选拔,最终有12个节目脱颖而出,包括《以书香之青春,赞盛世之中华》《少年中国说》《我爱你祖国》《中华魂》《不朽》等经典篇章。师生们站在决赛的舞台上,用他们真挚的情感和激昂的语

言,向在场师生和评委展示了新时代少年和教师的风采。通过诵读红色经典,学生们在心灵深处种下了爱国的种子,汲取了奋斗的力量。此次朗诵比赛不仅增强了师生的爱国主义情感,还展示了他们蓬勃向上的精神风貌。学生们在诵读经典的热烈氛围中,进一步传承了中华优秀传统文化,激发了红心向党、立志报国的爱国热情。②8

内乡初中

## 家校携手共话成长

本报讯(通讯员别妍)12月1日,内乡初中七八年级召开了以“携手共进 助力成长”为主题的家长会。

为保证家长会的实效性,该校事先进行了周密的前期准备,制定了翔实的方案。各班班主任精心布置会场,积极准备相关资料。下午两点,家长们陆续走进校园,首先参观了学生食堂、运动场、综合实验楼等场所,体验校园文化。在之后的家长会环节,各班班

任首先通过多媒体课件,展示了学生在校期间的课堂学习、食堂就餐、课外活动等过程,为学生颁发了“学习之星”“进步之星”等各类奖状,同时就防溺水、交通安全、消防安全、防电信诈骗等方面的教育问题,与家长们进行了沟通。各班优秀学生代表也介绍自己的高效学习方法,家长和各科老师自由沟通,为学生发展制定个性化的指导方法。②8

南召县向东中学

## 应急演练护航师生

本报讯(通讯员景银杨艺鹤)日前,南召县向东中学举行了一场消防应急疏散暨灭火演练,以进一步提升全体师生的消防安全意识和自救自护能力。

当日,消防队员驾驶消防车辆进入向东中学,与全体师生一起开展演练。班主任首先对本班学生进行消防应急疏散知识培训。听到总指挥的疏散逃生指令后,各班负责教师指挥学生快速、安全、有序地撤离

教室。学生安全到达操场指定地点后,各班班长迅速点名,检查所有学生是否安全,并向演练总指挥上报人数。消防车同时开至教学楼前,消防队员铺设消防水管至教学楼,模拟火灾扑救。演练采取理论讲解与实际操作相结合的模式。消防队员手持灭火器,在操场上向全体师生具体讲解使用方法并演示,师生们踊跃尝试,现场学习气氛热烈。②8

### 教育视点

市二中举行秋期教师赛课活动

## 以赛促教赋能提质

本报讯(通讯员惠清莲)近日,市二中举行2024年秋季教师赛课活动,来自三个年级包括体育、信息技术在内的11个学科共59名教师参加比赛。

此次活动旨在加快教师专业化成长,进一步提升教师教育教学水平,激发创新思维和探索精神。为确保活动圆满完成,学校教务处按照新课标理念制定了科学的比赛方案和评分标准,并邀请校领导和各科骨干教师担任评委。每位

参赛教师也将本次比赛作为提升教学能力的契机,以饱满的精神状态积极准备,用心钻研教材,精心设计课程,多次打磨和调整课堂设计。

在课堂教学展示中,参赛教师紧扣教学目标,深挖教材,巧妙设计,熟练运用多媒体等信息化教学手段,展现了扎实的教学基本功和各具特色的教学风采,赢得了评委和听课教师的一致好评。

赛后,各评委、参赛教师及学科

组教师聚在一起共同探讨,参赛教师畅谈教学设计思路、比赛感悟,各评委作详尽点评,从教学重难点的把握、教材深度的挖掘、课堂氛围的把控、教学细节的处理、各教学环节的分配等方面提出有针对性的建议。最后,听课教师也开诚布公畅所欲言,学习亮点,剖析问题,大家在思维碰撞中获益颇多。下一步,该校将继续以赛课为契机,助力教师专业化成长,为教育教学提质增效赋能。②8

市二十二中组织开展研学活动

## 拜谒医圣传承仲景精神

本报讯(通讯员刘晨 汤杰旭 李想)冬日暖阳中,市二十二中组织该校七年级学生前往医圣文化园,开展以“追寻先贤踪迹瞻仰医圣风采”为主题的研学活动。

本次活动旨在让学生走出校园,近距离感受和了解仲景文化,在实践中收获知识与成长。

踏入医圣文化园,学生们首先在研学导师的带领下举行了庄严肃穆的开营仪式。“医之圣者,救死扶伤,千古医魂,万世敬仰……”雄浑的誓言回荡在广场上,研学导师们身着传统服饰,庄重地向学生们介绍了医圣张仲景的医者仁心和对医学的卓越贡献。学生们怀着无比崇敬的心情,整齐地站立在博物馆医圣雕像前,以虔诚的姿态庄重地举行了“礼拜医圣”仪式。

之后,在讲解员的引领下,学生们踏入医圣文化园各个展馆进行参观,通过图片、文字和实物等多种形式,直观感受医圣张仲景



图为礼拜医圣现场。 通讯员 岳强 摄

精湛的医术和崇高的医德。在“古法制艾”研学课堂上,学生们围坐在一起,全神贯注地聆听导师讲解艾草的药用价值,亲手体验艾条制作这一古老而精细的传统工艺,通过动手实践,更深

入地了解中医药文化和传统疗法。通过这次医圣文化园研学活动,学生们纷纷表示不仅收获了知识,更在心田种下了探索学习中华优秀传统文化的种子。②8

市教育局积极应答群众诉求

## 热线无小事 件件抓落实

本报讯(全媒体记者王丙双 通讯员李英武)“他们的答复我非常满意,解除了我们全家的后顾之忧,太感谢学校工作人员了!”12月2日,市民金先生来到市教育局,对市十五小快速办理12345政务热线转办事宜表示满意,感激之情溢于言表。

11月16日,市教育局接到南阳12345政务热线工单:市民金先生居住的小区开发商拖欠小区业主违约金,该小区业主集体未向开发商缴纳物业费,金先生的孩子明年准备在该小区所属市十五小东校区报名入校学习,希望有关部门调查核实,在该小学报名是否必须有物业缴费记录。市教育局高度重视,立即转交给市十五小进行办理回复,并要求学校为其做好政策解释工作。学校接到家长的求助后,第一时间联系金先生,针对其求助问题进行充分沟通,并告知金先生物业费收据不是学生入学的唯一条件,只要能够提供证明学区内房产的手续,同时符合其他新生报名条件等入学政策,学生就能正常入学。

近年来,市教育局始终坚持以人民为中心的服务理念,以解决群众难题、维护社会稳定为工作目标,规范工作机制,细化工作流程,不断提高12345政务服务便民热线工作质量。该局一方面健全管理机制,着力提升服务效能,由局机关纪委牵头,各科室、各单位配合,明确责任分工,安排专人负责接件、分流、回复、督办,全力解决群众提出的每一个问题。另一方面,该局进一步细化工作流程,在热线工单办理过程中,针对求助内容,要求单位相关负责人提供书面材料进行反馈,明确答复内容、办理流程,便于后期查询管理,确保办案留痕。同时,该局坚持以提高群众办事满意度为目标导向,定期汇总梳理承办情况,并针对回访“不满意”件逐个剖析,总结办案经验,提升服务质量,取得了良好效果。②8

## “小屏幕”打开“大市场”

(上接01版)

近年来,镇平县以打造国家级电商示范园区和全国电子商务“领跑县”为目标,依托“玉、鱼、花、面”特色产业,构建全域电商发展业态,全县累计培训电商人才4000余人次,与京东、快手、拼多多等平台进行签约合作,持续提升抖音、快手、淘宝、视频号等珠宝玉石电商直播基地能级,联动小红书、百度电商等平台设立县域运营中心,为商家提供孵化运营、政策培训、运营指导、流量扶持等“一站式服务”。目前,全县建有电商示范园区3个,培育电商交易额超亿元的特色产业集群3个,有乡镇电商孵化基地13个,353个村级寄递物流服务站,实现了快递服务行政村全覆盖。

搭上“电商”快车,不仅让县域经济更加活跃,也让百姓的口袋越来越鼓。据了解,今年仅一场“宝藏文化

行 南阳出好玉”镇平专项直播活动,7天就带动2000余家商家参与活动,直播场次10000场以上,累计实现综合交易额超7亿元。如今,“手机变成新农机,数据变成新农资、直播变成新农活”已成为镇平乡村的新风尚,一些在外务工的人员也纷纷返乡,成为“新农人”,入行直播带货以及包装、客服、物流等配套行业,全县各类电商经营主体2万余家,电商从业人员5万余人。

“在政府部门的大力扶持引导下,镇平县电子商务已经成为推动县域经济发展的新动能,连续3年成为全省县域电子商务发展‘领军集团县’。”镇平县相关部门负责同志表示,到今年11月,镇平县电商交易额实现310亿元,同比增长10%,快递业务量完成1.009亿件,全县邮政业务总量累计完成7.28亿元。②13

学苑部

扈书峰 13903770667  
苏翔 15688195909  
邮箱:nyxdjy@163.com

